各位老师们、同学们：
早上好，今天我们演讲的题目是《快乐学习每一天》。苏格拉底说：“快乐的最佳途径是顺其自然。”一个富人整天为吃饭发愁，他觉得吃什么都没有胃口。苏格拉底告诉他：“这是一种病，治疗的虽好方法就是停止饮食。”是呀，当一个人活着只为了吃饭这一件事的时候，什么样的美食都会变得没有滋味！ 
　　在学习中体验互助的乐趣。孔子说过：“有朋自远方来，不亦乐乎！”在古代，享受教育是少数人的事，难得有志同道合的朋友一起探讨学问，所以一旦有朋友来到就是一件十分快乐的事。同学们课外活动中组织的学习互助小组就是体验互助的快乐。 
　　在学习中探究未知的乐趣。在人类的发展史上，每一个未知的科学领域的重大发现都会给全人类带来惊喜，每一次伟大的发明创造都会给人类带来快乐。同样，当我们努力不断在知识和能力上获得发展时，我们所获得的快乐并不亚于每一个科学上的重大进展。展示丰富的想象，为每个未完成的故事续编精彩结尾，既锻炼了丰富想象力，又锻炼了表达能力。如学完《项链》后，续编文中的主人公接下去会做些什么，玛蒂尔德又会有怎样的表现?续编故事对学生的思维是一种极强的锻炼，为以后作文打下了坚实的基础。 
　　鲜花和掌声虽然不是我们追求的目标，但却是我们前进的动力，所以，我们应该学会相互鼓励，学会给予爱思考的人以赞许的掌声，让每一个努力回答问题的同学都能享受到成功的快乐。我们课上开展的“我的座右铭”主题演讲就是让每位同学享受成功的乐趣。 
 　苏格拉底还告我们：“快乐持久的秘诀是‘拿得起、放得下’”这里的“拿得起”，我认为是一种“背负”的意思。人的精力与体力是有限的，若背负的“包袱”太多、太重，他就会让你负重累累，很难轻松。其实，生活中，思想与行为的包袱都需要适时地放下，抑或暂且搁置，只有这样人生的路上才能因脚步轻松而快乐。首先要说的是，快乐学习才能学得好，只有在学习中体会到快乐，才能充分激发学习的动力。曾经有一位教育专家作过一份调查，结果显示，有95%的学生认为学习是痛苦的。这些学生也许也很刻苦，殊不知痛苦的学习心态可能会阻碍他们在学习道路。其实大部分学生都想努力学习，却努不上力，为什么？因为学生没能在这种努力学习中体会到快乐。只有在快乐的心境下，学生的身体很松弛，而大脑的潜能和注意力却高度集中，学习才可能有效。一个认为学习很难很苦的学生，往往不能进入学习状态。所以既然学习是我们无法选择的，那为什么不在学习中寻找快乐，这样既学得高兴，又会提高成绩。
    想要做到快乐学习，我们就应该在学习的过程当中，把学习的目的转变成动力目的。也就是应该为在学习过程享受到学习本身的快乐而学习。但你怎样才能使学习成为一个快乐的过程呢？那就是使自己成为每门功课的自学者、创造者、研究者和游戏的玩者，而不应该是一个简单听老师讲课、背课文、读书的人，你每天都应该思考的问题是：我怎样做才能更快乐、更有效地把功课学好呢？

快乐其实是一种情感的外在流露，也是幸福的一种形式和境界，它的产生和消亡并不是凭空的，它多源于一种成就感，学习是一种漫长甚至有时候会让人感到枯燥的事情。但学习并不缺乏快乐，当你做对一道难题的时候，当你对书本里的故事情节深深吸引的时候，当老师的问题你对答如流的时候，你的快乐就会悄然来临，学习的中的快乐来得可能很快，但消失的也很快，如何让快乐常在呢？从根本上将，它取决于你的学习态度，你有没有持之以恒的决心，有没有对学习的长效兴趣。如果这两点你都具备了，那么我想，快乐学习对你来说将是一件轻松的事情！
　生活在竞争日益激烈境遇中的每一人，都需要珍惜今天的幸福生活，用自己智慧的思维与行为应对生活中的“不快乐”，让“不快乐”变成一种快乐，让阳光、健康、快乐与幸福常伴我们左右。
