风 景，这 边 也 好
                     ——南京市竹山中学语文组特色介绍
                              南京市竹山中学 潘森云 李雪芬
                                          2018.09.08 
   印度诗人泰戈尔在他的诗里曾经写到：“果子的事业是尊贵的，花的事业是甜蜜的，但是，让我们做叶的事业吧，叶是谦逊地、专注地垂着绿阴。”这首诗可以说是我们南京市竹山中学每一位语文教师的真实写照。我们语文组的42位同仁几乎都在为着自己心中的神圣教育理想而谦逊、专注地追求着，追求着高尚的为师道德、精湛的教学技艺、精彩的语文课堂和自我的不断超越。    
2018年7月，蝉联了六届12年的“南京市先进教研组”称号的竹山中学语文组再获殊荣，在语文组全体同仁的共同努力下再次被评为第九届“南京市先进教研组”。“风雨同舟路，携手并肩行。”从1991年建校以来的4个班级、4名语文教师、200多名学生，发展到现如今的60个班级、近300名教职员工、近3600名学生、42名语文教师，我们竹山中学和我们的语文组都走过了一段非常艰辛坎坷的发展道路。今天的竹山中学语文组有省特级教师1名，市学科带头人1名， 市优青5名， 区学科带头人8名，区骨干10余名，获得称号的层次高、人数多，在所有学科中勇排前列，是江宁区乃至南京市学科团队发展的典范。语文组凭着27年“特别能吃苦，特别能战斗，特别能奉献”的竹中精神，所学校发展步步攀升、年年跨越，于队伍壮大中创出成绩、形成特色、积淀下了文化和底蕴。
连续多年中考语文成绩在全区名列前茅或超市区均分；连续多年教师课题的“数量与质量”、论文发表或获奖人数和篇数在全校乃至全区名列前位；连续多年学生作文获奖发表层次高、人数多……。这一连串的“连续”背后凝聚的是语文组全体同仁的汗水、智慧，彰显的是在良好的教育机制和教育环境促进下，教师个人成长和专业发展的强大内驱力。成绩的取得、特色的形成、底蕴的积淀离不开日常的每一天工作，每一次行动，每一项改革。我们力争做到了：   
一、 将规范严谨根植于每一次“活动日”   
任何一个教研组、学科团队，要想在学校、区、市站稳脚跟、创出品牌、确立自身优势，一定首先基于有规范严明的制度作保障，且一定是按照教育教学的相关制度来严格执行。我们语文组除了按照学校常规的要求进行自我研训之外，有两个时日是同仁们心中的法定活动日，没有特殊情况，一般是不可随便缺席、离场。    
1.相约星期二  
新课程的理念不但要求学生转变学习方式、学会与他人的合作学习，同时也要求教师转变教研方式，要过有团队的教育生活，形成团队型的教师研究群体。学校规定，每星期二的下午一二两节课是初一至初三各备课组的集体备课时间。地点是学校指定好的备课室。学校派专人负责记录考勤检查督促，各年级的分管领导也会适时参加。备课活动由各备课组长组织大家进行。按学校的工作要求，备课组重在落实一个“备”字。主要备学思案的编制、不同课型的课堂操作、作文应对策略、试题命制、学生作业的布置等。单拿学思案的编制来说要求较高，一般是提前一至两周，由备课组长事先按总体教学计划，备课组各成员依据自己的专长领取相应的任务，之后先由一人提前备好，到星期二的时候带来再集体讨论，复备后形成定稿，然后各人带着复备后的学思案走进课堂，课上完后各人再根据班情学情的情况进行补充、删改，即完成导学案的三次备课。    
2.聚首星期四 
如果说我们语文教研组统领下的各备课组的活动每周二下午都能正常开展已形成制度化、常态化，那么我们教研组每周四下午的活动就是齐齐刷刷的大家庭聚会了。“学习、互助、研究、共进”的良好团队文化和教师个人专业素养的提升离不开每周教研组的一次全体聚首“头脑风暴”。按市区教研室要求，单周为市级活动日（每月一次），双周为区级活动日（每周保证），区级活动日一般由各学校自行组织安排。通常在每学期开学初，教研组长即会向全体组员传达本学期市区教研活动的要求和计划，让全体教师心中有数，早作安排。    
前面说备课组重在一个“备”字，那么教研组应重在一个“研”字。但“研什么”“怎么研”“研的效果怎样”就要看教研组长的引领和总体筹划了。对于我组来说，外出参加全国、省、市、区级活动的教师，除了汲取丰富营养、丰厚充实自己外，回来后要借机向全组教师传达会议精神和自己的切身感受，并适时形成文字上交教务处备案，这是“研”的一种方式；组织教师学习《语文课程标准》，学习课程改革的相关理论，学习学校下发和推荐阅读的教育教学类书籍，学习《中学语文教学》《初中语文教学通讯》《中学语文教学参考》《语文教学与研究》《上海教育科研》《新语文学习》《语文学习》《散文百家》等国家级核心杂志、省级刊物相关内容也是一种“研”的方式（这样的一种“研修”方式也和各位教师的自主学习相结合）；借助于理论上的认识和提升，让教师们自己准备教学上的困惑阻碍疑难问题进行集体讨论，自主开发讲座资源让大家分享个人教学心得感悟又是一种“研”的方式：或文本解读，或教学设计，或论文写作与发表，或课题研究与实践运用等等，《开学第一课——认识你语文》《优美的汉字》《歌词，诗化的美文——语文视角里的歌词鉴赏》等本组教师自行开发的语文教学专题讲座，成为我区乃至市级的精品课例。明确直接的主题，浓浓的研讨氛围，新颖独特的视角，真实朴质的话语，坦诚自然的心态，让每一个人都能“知无不言”“言无不尽”。心怀敞开的同时，每个人都有获得，有启迪，更有这之后的自我更强行动。因为人人都明白学校发展的关键在学生，而学生发展的关键又在于教师。教师如何发展？就在语文课堂、教研组团队、每一次大大小小活动等提供的舞台和契机。我们提倡并注重培养研究型的教师：在重视自身教学水平发展提高的同时，也要积极参与到教学科研等各项活动中去，不自我丢弃任何一个发展机会。从建校至今，我们语文组在专业化引领、制度化管理、长效化坚持诸方面为我校其他教研组做了很好的表率和示范作用，受到市区校领导多种场合多次会议的大力称道及表彰。   
二、“小组合作性学习、高效阅读、主题式学习”三位一体   
1.“小组合作性学习”模式传承发扬    
我们学校从2007年10月，先以一个班级作为试点、尝试山东杜郎口课堂教学改革获得成功，继而在2009年3月全校全面实施并推进课堂教学改革以来，至今已有11个年头，属南京市及江宁区兄弟学校改革起步较早的学校之一。我们的课改主要体现在：以学思案为抓手，以学生的小组合作性学习为课堂主要学习方式，让不同层次的学生每一个人都能动起来，让课堂教学在小组合作、团队竞争中活起来，调动每一个学生的参与热情和学习积极性，变教师的独霸讲台为学生自主合作探究的成果展示，将话语权转移到学生一边，让学生成为课堂的主人。改革走过了11年的历程并不顺坦，我们确实也曾困惑于、质问于课堂模式的僵化和学思案使用机械对学生语文学习思维造成的阻碍： “自主学习 ——合作、探究、展示 ——当堂检测——课堂小结——布置作业—— 课后反思”就是我们语文学科和其它学科同样的面孔，而让人辨别不出语文的特性。但正是改革实践中遇到的问题引发了我们更加深入的思考和修正。我们现所叫做的“学思案”原先叫做“导学案”。这不单单是一个名称的更改，更是对改革中出现问题的反思与纠偏：学思案已注意到设计出有价值的课堂主问题或课堂提问，已注意到学习借鉴板块教学设计思路，让语言、思维的训练及学生活动都渗透于每一板块中，已注意到留出课堂足够的时间让学生当堂思考，已增加“我的疑问”这一问题情境环节，让学生有更多的与文本、与自己、与同伴、与教师对话的机会。   
2.“高效阅读”落地生根开花结果   
“高效阅读”实验自2011年12月份在“中国教育学会中学语文教学专业委员会高效阅读专题组”鲁小宁、赵春林等专家指导暨在我校开展以来，较好的与我们学校“小组合作性学习”课堂模式整合为了一体，现已成为我校校本课程、完成了市十二五规划课题的研究且顺利结题。开始试验时。我们是将这样的课型排进班级课表、进入各年级班级课堂，且对初中三个年级的学生都有不同的要求和训练。试验期间，高效阅读专家组前后共近20次来到我校进行逐步指导活动，每一次指导活动我们语文组教师都能全程参与，积极与专家进行此项改革中的问题对话。现在，我组以获得“培训师”称号的教师为带动辐射，引领其他教师能够开设“高效阅读”课，同时我区其他兄弟学校也纷纷到我校学习，将此课程引入到他们自己的学校。“高效阅读”课程的开设，符合新课程理念，对学生进行整本书阅读促进很大。特别是在小组合作性学习的方式推动下，激发了学生的阅读兴趣，提高了学生的阅读效率，营造出了校园、家庭、班级浓郁的读书氛围，各项评比也贴紧着学校“小组合作性学习”课堂模式顺势而行。班级读书角，家庭小书橱几已成（建）立，“寒（暑）假阅读之星”“书香少年”“书香家庭”定期评比、张榜表彰，“图书漂流活动日”、 “读书交流评比月”“读书交流汇报会”“教师读书沙龙”不定期举办，“教师阅读、学生阅读、师生同读、亲子共同”蔚然成风，书香四溢。高效阅读促进了学生的阅读，也影响着教师的教学行为。语文组的教师们通过开设“高效阅读”课提升了自我认识：读书是学生成长的需要，也是教师工作的需要。不读书，教师无法与学生对话，无法与自己对话，更无法与课改对话。教师专业成长必须经历由阅读带来的内心宁静的过程。教师只有守住内心的宁静，才能潜心钻研，也才能在专业上有不断地自我超越，才能更加顺应课程改革的新的形势和需要。     
3.“主题式学习”顺势步入   
“语文主题式学习”是依据语文学习大量阅读的规律，通过对语文课程的二度开发，让学生用三分之一的课堂时间学完教材，三分之二的时间在教师的指导下自由阅读，打破语文阅读只能靠课外的观念，有效转变语文教学“高耗低效”的现状，实现课堂上的拓展阅读，提高学生语文素养。它和我们的校本课程“高效阅读”相互借力、互映相照。我们借助高效阅读训练的速读精读方法来实现主题式学习，而主题式学习内容又可以在高效阅读课上应用。我校已为每一位语文教师配备《语文主题学习》12本，寒假新年过后的新学期，学校又为每一位语文教师配齐36本书。这套丛书共36本的教材，是由“语文主题学习课题组”依据人教版初中语文教材而编写，每学期6本。学生的丛书学校将设法解决，以保证语文课堂阅读能正常开展。自从2012年12月尝试开展此项实验以来，我校的语文教师积极探索，大胆地对教材内容进行整合、取舍，利用2013年的寒假，由学校统一部署、分管行政总体负责、语文教研组长牵头，组织三个年级的骨干、带头人，分年级自行编制《竹山中学语文学科学思案》，拟准备通过与“小组合作性学习”“高效阅读”的有效融合，把大量的课堂时间留给学生进行课堂阅读，指导学生阅读主题学习材料中与课文相关的文章，借以丰富学生的感受和体验，提高学生的语言表达能力，使学生更好地理解并掌握人教版教材的单元学习主题。语文主题学习秉持着关怀学生成长，激发学生兴趣，关注学生心灵、情感与精神世界，开辟的是语文教学改革的新路子。它与我校的课堂教学改革、高效阅读融为一体，定将成为我组课堂教学改革的又一大特色，受益师生，发展学校。
4. “江宁区潘森云名师工作室”引领前行
    2018年9月，“江宁区潘森云名师工作室”正式授牌成立，这一命名为“快速读写名师工作室”汇集了江宁区老中青各级语文教学的精英，有省特级教师2人，市优青4人，区学科带头人9人，区骨干教师3人，团队阵容强大，优势突出。本工作室是由江苏省特级教师潘森云主持，江苏省特级教师、正高级教师孙和平担任学术顾问。工作室核心组成员有：省特级教师杨正奎、南京市优青李翔、江宁区学科带头人常娟、李雪芬等4名教师，本工作室还聘任了孙振坤、蒋开慧、费丹丹、陈洪梅、尹丽丽、黄涛涛、钱荣勇、祁永玲、黄红华、王蜜、孔祥胜、黄春、张明亮共13名市区级优秀教师加入团队。其中我校语文组就占据了大半壁江山，本工作室进行的各种课例展示和活动的开展，为其他语文教师的教学也提供了交流和提高的平台，引领组内其他成员共同进步。
三、和而不同显个性风采   
“和”，是东方哲学中的重要概念和象征符号，“和”文化更是集中华五千年文化之大成。“和”文化经过五千年的深厚积淀，延伸发展至今，达到了中国思想文化的最高价值和巅峰，成为中华民族独有的精神和人生的最高境界。江苏汤沟酒厂“两相和”酒的广告词因一句“集大成者两相和”而受人瞩目、销量增大。我们学校也以“和”（和谐、和乐）作为校园文化的倡导。但我们认为儒家提倡的“和而不同”更见“和”中之“美”。日本童谣诗人金子美铃也有一首诗叫“大家不同，大家都好”。说千道万，千改万换，一切的立足点还在课堂，“和而不同”尽在课堂见风采。虽说我组 “师徒结对”工作 “青蓝工程”活动长期开展效果甚好，我组两名教师也曾荣获南京市教育局颁发的“南京市教育系统‘青蓝工程’优秀结对师徒”称号，但我们仍不主张一味模仿、生搬硬套，我们提倡的是在新的课改模式下打造个性化课堂，形成自己的教学风格和教学专长。在课改实施过程中，我们要求每一位语文教师能够放眼“大语文”，注重生活中的语文资源的开发和运用，将语文课伸向生活的每一个角落；要求每一位教师重视对文本的研读和学生思维的激发培养，捕获学生在课堂上的有价值的问题生成，在师生、生生的对抗与碰撞中激起学生智慧的火光和学习的趣味；要求每一位教师重视传授学科知识，更要重视学生良好习惯的形成、语文能力的培养和人文素质的提升。语文课程的理想就是要让每一个走出竹中校门的学生对语文课堂、语文老师有回忆、有依恋、有感激，教师个体要努力做到带着足够的知识储备走向学生，带着精心的设计打造课堂，怀着童心爱心慧心贴近学生，教学中注重彰显语文学科的独特魅力和语文教学的特殊功能，让自己的语文课堂教学风采独显、风骚独领、个性尽现。这一步步的要求，既是前行的目标，也是全组教师积极探索的行为和动力，语文组全体同仁从不肯有半点懈怠和马虎，敬业、乐业、勤业的精神感动着自己和他人，成为全校同仁的美谈共赞。   
为了让学生在课堂学习的同时更有机会表现出自己的个性才能，我们组每一位同仁非常重视学生的读写结合的实践，课外练笔、每日摘抄等能做到日久坚持， “竹青文学社”几经风雨终于再起，近几年学校网站又开辟了 “学苑奇葩”栏目，为广大学生提供了文学创作和自我展示的平台，鼓励学生多向“语文报”、“好家长”“扬子晚报”“金陵晚报”“现代快报”等投稿，让美好的文字飞进更多读者的心里。与此同时，每个班设有语文教师指导下的、语文课代表领衔下的课外活动兴趣小组，一轮到学校有大型的活动或比赛要组织开展，这些文学骨干和积极分子就能代表班级出战，赢得锻炼的机会甚至是梦想的荣誉，为初中语文学习生活抹上灿烂之一笔。总之，我们希望生活在我们学校的每一个学生都能全面健康的发展，都能因着语文教师、因着语文课堂而生发热爱语文、热爱生活、热爱生命之情怀，成为一个幸福快乐的人，拥有一个幸福快乐的人生。   
荣誉承载压力、特色渐已形成、风景这边也好。我们竹山中学语文组全体同仁愿以昂扬的精神斗志、良好的育人形象、扎实的专业素养，摸索语文教学规律，潜心语文教学改革，共同谱写竹中语文人的新篇章。
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