谁的青春不叛逆？
“就像远处的一场风暴到来之前大海会发出轰轰隆隆的咆哮一样，高涨的欲念和强烈的感情也发出这样的低鸣，宣告着这场骚动即将来临。持续翻滚的暗流在警示我们，危险即将到来。”这是法国教育家卢梭在教育著作《爱弥儿》里对青春期的生动描述，在青春期这个从儿童向青年过渡的一个特殊时期里，孩子的身体和心理都会出现很大的变化，常常令父母措手不及。
面对青春期的孩子，家长必须首先改变自己，任何责骂和体罚对孩子都毫无意义，只会带来更多的反叛和报复。家长切忌被专制与高压带来的暂时风平浪静所迷惑，变成“鸵鸟家长”。据美国教育专家查普曼的研究，无节制的愤怒方式常常会导致代际相传，很多在青春期被打骂或责罚过的年轻人，为人父母后也会用相同的方式去对待他们的子女。
12岁比尔·盖茨的“一杯水事件”
每个人都会经历青春期，只是表现出来的反应程度不一样而已。最经典的青春期叛逆的事例，莫过于美国微软公司创始人比尔·盖茨少年时代所经历的“一杯水事件”。
2009年4月，盖茨的父亲老盖茨接受《华尔街日报》记者的采访，谈及自己如何培养比尔·盖茨时，提到盖茨的青春期叛逆。盖茨1955年出生于美国西部华盛顿州的西雅图，父亲是当地知名律师，母亲是一位商业领袖，曾任华盛顿州立大学校董。盖茨的母亲非常重视三个孩子的家庭教育，对他们的期望值都很高，鼓励孩子们努力学习、参加体育项目、培养音乐特长。比尔·盖茨从小就喜欢读书，7岁就能通读《世界图书百科全书》。到了11岁，盖茨开始向父母提出各种千奇百怪的问题来为难他们。老盖茨觉得这些问题“挺有意思，相当不错”，但母亲玛丽却深感困扰。
步入青春期的盖茨试图摆脱母亲的控制，对保持房间整洁、准时吃饭、别咬铅笔头等要求产生抵触情绪，母子之间时常发生争执。盖茨父亲回忆说，11岁后的盖茨成了让家长头疼的孩子。母子矛盾在盖茨12岁的某一天达到高潮。盖茨和母亲发生了摩擦，并在餐桌上对母亲粗鲁地大喊大叫，言辞充满了讥讽和不成熟的自以为是。一直以来冷静地调停母子矛盾的老盖茨终于被激怒了，端起一杯凉水泼到儿子脸上。喊叫顿时停止，回过神来的盖茨突然对父亲说：“谢谢淋浴。”
盖茨一家对这次“一杯水事件”记忆深刻，它不仅成为比尔·盖茨人生的重要转折点，也改变了老盖茨对子女教育的认识。身为律师的老盖茨以前在家也习惯保持严谨与冷静，令人不易亲近。这件事发生后，老盖茨夫妇带着儿子接受心理咨询。盖茨告诉心理医生他想和父母争夺控制权。医生认为孩子最终会赢得这场争取独立的战争，于是建议老盖茨夫妇让孩子独立。
为了让儿子得到更好的发展，老盖茨夫妇决定送他去私立中学湖滨学校就读。在这里盖茨有机会接触到最早的计算机，也开始意识到不必在父母那里争取位置，而应该向世界宣告自己所做的事情。从此，老盖茨夫妻俩默契配合，帮助盖茨成功度过叛逆的青春期，开启了精彩的人生。
16岁前尽量解决青春期偏差
青春期的孩子，随着第二性征的出现，会变得特别敏感，开始注意自己相貌与身份，渴望有自己的时间和空间，追求独立与个性，希望挣脱家长的管制，开始在家庭以外寻找自己的归宿感，深受同伴影响。青春期的孩子内心希望树立一个积极向上的个人形象，但又往往遭遇成长之痛的困扰。
内心那份未泯的童心，使他们还希望抓住童年的小尾巴；青春期的自尊感，又促使他们在学习和表现方面给自己提出新的要求；情窦初开的萌动，使他们为了吸引异性的好感做出一些偏激冒险的决定，或者制订一些短时间内难以企及的目标。
他们幻想自己是有自控力的大人，完全可以实现计划。当他们最终因自控力不足而放弃计划，或不能按预定计划去实现目标时，就会怨天尤人，出现自信危机感，还常常对身边的亲人抱怨和发怒。
[bookmark: _GoBack]美国著名教育专家查普曼指出，不断增加的推理知识和批判性思考问题的能力，伴随着青少年走向独立和自我认同，让他们开始质疑父母的判断，并且选择不服从。
逆反心理是一种不利于青少年身心健康，不利于个人发展进步，也不利于国家和社会安康的消极心理。青春期能否顺利度过，决定着孩子以后的自我认同和生活质量，也影响着亲子关系的质量。所以，父母对孩子的逆反心理要引起重视，如果出现了青少年抑郁症状况，应以药物与心理治疗并重为原则。使孩子改变认知，完善人格，增强应对困难和挫折的能力与自信。
家长、老师们，请帮助我们平稳度过青春叛逆期，不断走向成熟。谢谢！

