一路前行，无怨无悔
——记南京市竹山中学王永银老师

忆起二十五年前，王永银老师怀揣着满腔热情踏上了教育这片陌生而又新奇的圣地，成为教育战线上普通而又光荣的一员。多少年来，他始终手捧一颗爱心，怀着自己的梦想，不断地探索和实践，履行职责，为人师表，热爱学生，无私奉献，以高尚的师德严格要求自己成为一名优秀的人民教师，在改革中创新，在和谐中育人。他先后被评为“江宁区优秀教育工作者”和“江宁区体育学科教学骨干”， 2014年所带班级荣获了“南京市先进班集体”的称号。时光飞逝，但是他的热情不减，他的激情不退，学校的师生都亲切的称他——“老王”。
一路上，他破浪挂帆济沧海。

老王，作为年级组长，这三年里，全心全意为整个年级服务着。
在日常生活中老王一贯严格要求自己，处处以身作则，处处做表率。要求别人做到的，自己首先做到。不论是严寒的冬天，还是酷暑的夏日，他总是早早到校，开始时，往往是他第一个进入班级，后来，跟他一样早的教师越来越多。平时，老王坚持做到身先士卒，深入班级和其他活动场所，发现问题及时解决，从不推卸甩手，不听之任之，放任自流，尽量做到不留后患，不留遗憾。
平时同事有困难时，老王便主动去帮助他们，同事在工作上、生活上受挫时总是主动为他们分忧。有的同事在生活上遇到了不顺心的事，当他们向他倾诉时，他总是耐心地开导他们。有的同事在教学上遇到了困难向他求助时，他总是真诚地提出建设性的意见，帮助他们。对于年轻教师，为了让他们尽快适应学校工作环境，独自承担教育教学工作，老王都毫无保留地做好传、帮、带工作，亲身示范，使他们很快地成长起来。作为年级组长，老王总是用真诚之心去对待每一位老师，真诚地赞扬同组老师，对他们工作上的不足之处，当面指出并主动帮助其改正，用真诚无私去感动同事。

记得2013年临近期末考试，三班的班主任殷老师因身体原因长期不能到校上课，一时又没能找到接管的班主任，老王就义不容辞地接下她手上的班主任工作。这下两个班一百多名学生的管理，早晨两个班孩子到学校后的晨会，课间孩子的活动，中午孩子们吃饭、午休，下午两个班的夕会、总结他无一落下，每天楼上楼下的奔波，老王毫无怨言地默默承担着。

由于操劳过度引发了严重的咽喉炎，嗓子哑了，整个发不出声音，可是老王仍旧吃力地说着，同事见了心疼他，说一句“老王，休息一下，三班先放一放吧！”他总是摇摇头，因为在他心中，这个班的孩子不能无人管理，这样会荒了孩子。孩子们也被老王的真心所打动，大家懂事了，悄悄地给老王买了润喉药，平时不用老王开口，一个眼神，一个手势大家就明白了，这是心与心的交流，是老王用真心换来的。

有问题大家一起商量对策，有困难大家一起帮忙解决。在老王的管理下，年级组里没有一个人把自己置身度外；团结，和睦，奋进是年级组的主旋律！

就这样，老王尊重领导，团结同事，上下沟通，互相促进，创建了一个团结互助、富有上进精神的先进教育教学集体，深得学校领导的好评。

一个年级就如同自行车上的车链子，掉了一环，车子就无法转动，一个年级的成败决定学校的成败，影响着全局工作，长期以来，深知重任的老王夙夜忧叹，他扬起风帆，乘风破浪济沧海，在不断的探索中成长，也在勤奋的工作中收获成功。岁月沉淀了他的经验，工作成就了他的理想，整个年级在今年的中考取得了优异的成绩。
一路上，他春雨润田细无声。
老王身为班主任绝大部分时间是在学校里度过的。他深知班级即是学生的一个大家庭，营造良好的学习环境，对提高学生的德育素质，起了相当大的作用。首先他对班级学生进行理想教育，学习目的教育，习惯的养成教育，培养其自信心及责任意识，其次，他还建立一些监督机制，奖惩制度，定期检查，定期反馈，赏罚分明，使班级风气正，学风浓，凝聚力强，让班级真正成为一个和谐向上的集体，成绩在年级中数一数二。
在与任课教师的交往中，老王尊重他们的地位，尊重他们的意见，同时又把他们当作班级的主人，视为自己的良伴、知己。凡事都主动地同任课教师协商，倾听、采纳他们的意见。平时，老王真诚地关心和帮助每位教师生活中出现的各种困难，记得初三（3）班的新班主任刚刚接手时，班级情况不熟，同时她还任教老王班的的语文，工作压力较大，老王便主动帮助她熟悉三班的情况，介绍一些自己的工作经验，并竭尽所能协助她的语文教学，促使三班更快更好地发展起来。
有句话说得好：“你的孩子，我的学生，你亲我更爱！”真诚关心和爱护学生，不仅在思想上、学习上、生活上给予关心，而且要具体体现在实际行动上，无论是优生还是后进生，身为班主任的老王都尽自己最大的努力去栽培他们，用爱心去感化他们。尤其是后进生，老王会通过多渠道、多形式、多激励的办法做好他们的转化工作。他们班有一个叫吴亦枫的学生，从小父母离异，调皮捣蛋，纪律散慢，经常不完成作业，常常与同学打架。孩子排斥他，抗拒他，老王从不嫌弃，从不放弃，发现优点就鼓励他，发现缺点就和孩子一起分析，帮助他，相信他。一次一次地失败，一次一次地再接近，再谈心，设法与他父母联系，共同关注他的成长。后来他慢慢变了，变得懂事有礼貌了，作业也能按时完成，老王继续跟进，一发现他做好事，就及时鼓励、表扬，久而久之老王用自己一颗宽容的爱心让他变成了一个自信、阳光的少年。是老王的爱心给孩子们播洒了一片茁长成长的阳光，他用自己的人格魅力潜移默化地熏陶学生的习惯养成。
12班的情况比较特殊，仅单亲家庭就有15个。老王觉得作为教师，除了教授孩子文化知识，更应该成为孩子的阳光，在他们漫长的人生道路上温暖着他们的心灵。刘雨洁是单亲家庭的孩子，存在着自卑、自尊、敏感等多重性格，在升入初三后不久，她和同学们相处的也不是很好，每门功课都不理想，眼看就要中考了，老王格外地关心她，找她谈心，老王发现刘雨洁擅长绘画，而且画得很好，于是他抓住了这个契机及时鼓励、表扬她，帮她树立自信，让她沐浴在阳光中，最后刘雨洁以667分考上了区高级中学。

老王对所有的学生都一视同仁，把自己的爱均匀的洒向他们，使每个学生的心田都有教师爱的雨露，爱的阳光。他深知，要培养一个人，仅靠学校和老师是远远不够的，老师是联系学校、家庭和社会的纽带，而家庭和社会才是真正影响人一生的大课堂。因此，转化过程中有一个重要的环节——家访，家访是家庭和学校互通学生表现和学习情况的一种特殊形式，以达到共同教育学生之目的。使用得法，对于转变后进生也起到积极的作用。常见的报喜报忧是家访的主要内容，但目前是报忧的居多，尤其是对于后进生。因此老王改变了家访的内容和形式。第一，让家长确定面谈时间；第二，家长、老师和学生三方共聚一堂，开诚布公；第三，老师对学生的优点及其爱好浓墨重彩，以此增添家长学生的信心；第四，提出诚恳的希望，以利学生进步。
这样一来，无论是多“坏”的学生都应该理解老师的这份苦心。因为他坚信一个道理——“孩子是一株幼苗，不是一段朽木”，我们经常说“教师是人类灵魂的工程师”，而要塑造灵魂，仅用知识是不够的，它需要心灵与心灵的撞击，需要老师用全身心的爱去去滋润每一颗稚嫩的心。
就这样，老王如春雨一般，在班级的这块田野上细细地滋润着，促使着孩子们无声地成长。
一路上，他风起吹皱一池春水。

老王是一名体育教师，他热爱他的教学，体育是中考科目，从初一开始他就制定了严密的教学计划，规划好每一次的体育教学与训练任务，对自己也提出了更高的要求。老王用心“经营”每一节体育课：课前认真备课，在每堂课前他都要对学生有一个大概的心里目标；在课堂上用他的爱心、细心和责任心使每一个学生都能受益，要求学生之间互相帮助，互相观察指导，做到课课有进步，堂堂有提高，使学生们在进步中体验体育课的精彩和乐趣。

阳光活动，全民健身。每天一小时体育活动在我校搞的风风火火。每个学生都自觉的加入到大课间活动中来。增强体质的同时，培养作风、陶冶情操。寒来暑往，一天天、一月月、一年年，每天的大课间中，都可以看见老王的身影。为学生示范，纠正学生的动作，一个个动作中流露出的都是对学生的关爱和期待。

面对体育中考，老王不仅在体育课内加紧练习，而且在课外也组织训练。由于学生的水平参差不齐，老王进行分层教学，对于不同基础的学生采取不同的方案，教学中多用“鼓励教学”，讲方法，做演示，坚决不放弃一个学生，并且不断总结和探索更加有效的教学方法。起早贪黑，充分利用早晚的时间，做好课外辅导工作，全力帮助学生迎接体育中考。2014年的清明节放假，眼看临近体育中考了，还没过关的孩子们很着急，老王看在眼里，急在心里。于是，老王放弃了小长假的休息，带着孩子们在操场上一遍又一遍地指导、纠正、练习，看着孩子们那一张张认真的小脸，老王觉得这一切都是幸福的。在老王的努力之下，他所任教的班级在体育中考中均取得优异的成绩，他就像一缕春风，轻轻吹起，让这一池春水荡起了涟漪。
四度春风化绸缪，几番秋雨洗鸿沟。黑发积霜织日月，粉笔无言写春秋。时光荏苒，上一届毕业班已圆满的画上了句号，他的班级中考成绩在年级中遥遥领先，作为一名教师，他所作出的成绩并不惊天动地，但他会依然骄傲，因为他和我们身边的所有同事一样，把青春融入了教育事业，甘愿在平凡的岗位上！甘愿做教育这座大厦中的一木一石，一路走来，无怨无悔！
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